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THAM LUẬN


MỘT SỐ BIỆN PHÁP XÂY DỰNG MÔ HÌNH CHI BỘ 4 TỐT


        Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh nhiều lần nói về vai trò và tầm quan trọng của việc xây dựng chi bộ trong sạch, vững mạnh. Người chỉ rõ: Tổ chức gốc rễ của Đảng là chi bộ. Chi bộ do chi ủy lãnh đạo; các đảng viên chịu sự lãnh đạo của chi ủy. Chi bộ là tổ chức hạt nhân, quyết định chất lượng lãnh đạo của Đảng; là môi trường tu dưỡng, rèn luyện và cũng là nơi giám sát đảng viên. “Chi bộ tốt thì mọi chính sách của Đảng đều được thi hành tốt, mọi công việc đều tiến bộ không ngừng. Trái lại, nếu chi bộ kém thì công việc không trôi chảy”. “Các chi bộ mạnh tức là Đảng mạnh. Các chi ủy vững tức là chi bộ mạnh”. Người khẳng định: “Trong công tác xây dựng Đảng, cái gốc là chi bộ. Phải làm sao cho chi bộ vững để lúc thuận lợi cũng như khi gặp khó khăn, họ biết phát huy thắng lợi, khắc phục trở ngại, vững vàng tiến lên”. Người luôn nhắc nhở cán bộ, đảng viên rằng, đối với Đảng ta, xây dựng chi bộ cho tốt, cho vững mạnh là một việc vô cùng quan trọng…


      Người nói: “Chi bộ phải là động lực của mỗi cơ quan… Chi bộ là một tổ chức lãnh đạo chính trị, chứ không phải là một tổ chức hành chính”4. Chi bộ vừa là nơi rèn luyện tốt nhất, triển khai thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, đồng thời là nơi cuối cùng biến các chủ trương đó trở thành hiện thực trong cuộc sống. Để chi bộ luôn đi đúng định hướng, phát triển một cách toàn diện đủ sức lãnh đạo, thì trước hết chi bộ đó phải thực hiện tốt sự lãnh đạo toàn diện của mình trên các lĩnh vực (công tác chuyên môn, công tác tư tưởng, công tác đào tạo, bồi dưỡng, công tác đoàn thể…).


     











       Chủ tịch Hồ Chí Minh cũng đã chỉ rõ cách để xây dựng chi bộ mạnh, đủ sức lãnh đạo. Người dạy: “Đảng viên gương mẫu trong mọi công việc, liên hệ quần chúng, nội bộ thực sự đoàn kết; chấp hành tốt đường lối, chính sách của Đảng…; một lòng một dạ phục vụ nhân dân, thiết thực chăm lo đến đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân; đối với Đảng thì phải củng cố tốt và phát triển tốt”.


        Để làm theo lời dạy của Bác và để xây dựng Chi bộ trường tiểu học Trần quốc Toản luôn trong sạch, vững mạnh, chúng ta cần thực hiện mô hình “Chi bộ bốn tốt” với các nội dung: Lãnh đạo hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị; Chất lượng sinh hoạt tốt; Đoàn kết, kỷ luật tốt; Cán bộ, đảng viên tốt.


        Một là, Lãnh đạo hoàn thành tốt nhiệm vụ:  Để lãnh đạo chi bộ, nhà trường hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ, ngay từ những tháng đầu năm 2022, Chi bộ trường tiểu học Trần Quốc Toản đã tích cực triển khai thực hiện các nhiệm vụ, chương trình, kế hoạch đề ra, đồng thời bám sát các văn bản chỉ đạo của cấp trên. Chi uỷ và đồng chí bí thư chi bộ luôn nghiêm túc thực hiện nêu gương, đề cao trách nhiệm trực tiếp và trước hết trong việc lãnh đạo, chỉ đạo và phối hợp với ban chi ủy nghiên cứu và triển khai để hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao, bảo đảm cả về tiến độ và chất lượng, hiệu quả công việc. Chi ủy, BGH luôn sát sao trong thực hiện nhiệm vụ chính trị, giải quyết công tác chuyên môn cũng như khả năng tập hợp, đoàn kết các đảng viên trong chi bộ để bảo đảm tiến độ, chất lượng công việc bám sát theo Chương trình công tác năm của Chi bộ, Đảng ủy phường Hồng Hà. Những kết quả đạt được của nhà trường trong thời gian qua đã cho thấy vai trò của người đứng đầu cũng như trách nhiệm mỗi cá nhân trong việc hoàn thành nhiệm vụ chuyên môn.








      Chi ủy đã xác định rõ, để hoàn thành tốt các nhiệm vụ năm 2022, Ban chi ủy  cần tiếp tục nhận thức đầy đủ, sâu sắc về vai trò hạt nhân chính trị và chức năng, nhiệm vụ của Chi bộ mình. Chi ủy cần tiếp tục bám sát nhiệm vụ, triển khai công việc rõ ràng, phân công nhiệm vụ đầy đủ, giao phó trách nhiệm và bảo đảm tiến độ, chất lượng các nhiệm vụ tiếp theo. Thường xuyên rà soát, đôn đốc cán bộ, đảng viên thực hiện tốt nhiệm vụ được giao; tránh chỉ đạo chung chung..


       Hai là, Chất lượng sinh hoạt tốt:  Sinh hoạt chi bộ có vị trí quan trọng trong việc nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của chi bộ. Với khối lượng công việc chuyên môn lớn, Chi bộ trường tiểu học Trần Quốc Toản đã cố gắng bám sát việc duy trì đều đặn, nền nếp, thường xuyên và có chất lượng việc sinh hoạt chi bộ định kỳ (mùng 3-4 hằng tháng), lồng ghép phong phú, đa dạng các hình thức kết hợp sinh hoạt chuyên môn, thảo luận chuyên đề, trao đổi thông tin thời sự, nắm bắt tình hình tư tưởng cán bộ, đảng viên…; đổi mới hình thức sinh hoạt chuyên đề. Đó chính là những nội dung cụ thể, kịp thời, liên tục, thường xuyên giữa chi ủy, đảng viên, lãnh đạo, GVNV trong trường bảo đảm thiết thực, dân chủ,. Qua đó, phổ biến, quán triệt đường lối, chính sách của Đảng, chỉ thị, nghị quyết của cấp trên đến mỗi cán bộ, đảng viên.


         Trong các kỳ sinh hoạt, chi ủy, BGH luôn quan tâm, nhắc nhở, động viên cán bộ, đảng viên trong công việc cũng như trong đời sống. Qua sinh hoạt chi bộ, chi ủy cũng lồng ghép công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ, đảng viên bằng nhiều hình 








thức phong phú, đa dạng. Từ nhiều kênh thông tin, phản ánh để kịp thời nắm bắt được tâm tư, nguyện vọng của đảng viên; chấn chỉnh, trao đổi, định hướng tránh lệch lạc, mất phương hướng trong tư tưởng, đạo đức, lối sống của đảng viên… Đồng thời cũng nêu gương những đảng viên tích cực học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tuyên dương những đảng viên có ý tưởng, sáng kiến đổi mới, đóng góp xây dựng chi bộ vững mạnh, phát triển.


          Ba là, Đoàn kết, kỷ luật tốt:  Xác định đoàn kết nội bộ được xây dựng dựa trên cơ sở bình đẳng, hiểu biết và tôn trọng lẫn nhau; hợp tác và chia sẻ chân thành, cầu thị vì mục tiêu chung của nhà trường, chi ủy và BGH nhà trường cùng CBGVNV luôn hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Chi ủy phối hợp chặt chẽ với chuyên môn trong việc phân công, phân nhiệm đối với cán bộ, đảng viên một cách rõ ràng. Mỗi cán bộ, đảng viên trong chi bộ cũng luôn tự mình học tập, tự mình cố gắng vươn lên, như Hồ Chủ tịch đã chỉ dẫn: “Học trong sách báo, học trong công tác, học với anh em, học hỏi quần chúng. Học tập để phát triển ưu điểm, sửa chữa khuyết điểm”.


       Để giữ gìn đoàn kết thống nhất nội bộ cũng như kỷ luật đảng, Chi bộ đã luôn nhấn mạnh việc thực hiện nghiêm các nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt đảng trong Chi bộ, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình. Chi bộ thực hiện đúng đắn nguyên tắc tập trung dân chủ trên cơ sở thực sự phát huy dân chủ rộng rãi trong sinh hoạt của cấp uỷ, chi bộ, nhất là phát huy quyền và nghĩa vụ của đảng viên tham gia công việc của Đảng. Nội dung  








tự phê bình và phê bình được Chi bộ đưa thành việc làm thường xuyên, nền nếp. Mỗi đảng viên luôn có ý thức tự sửa mình, đặt mục tiêu hoàn thiện mình, góp phần xây dựng tổ chức và đồng chí mình trở nên tốt hơn, vững mạnh hơn. 


         Bốn là, Đảng viên tốt: Chủ tich Hồ Chí Minh đã dạy: Đảng viên tốt thì chi bộ mới tốt, chi bộ tốt là do các đảng viên đều tốt. Chi bộ phải có trách nhiệm giáo dục đảng viên, đảng viên phải luôn có mối liên hệ mật thiết với chi bộ. Các hoạt động của chi bộ mạnh tác động trở lại đảng viên, làm cho đảng viên không ngừng tiến bộ. Mỗi đảng viên trong chi bộ phải luôn rèn luyện bản lĩnh chính trị, kiên định, vững vàng, phẩm chất đạo đức tốt; gương mẫu, ý thức trách nhiệm cao, sẵn sàng nhận và hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao; giữ gìn đoàn kết nội bộ; tin tưởng và thực hiện tốt các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước; tích cực tham gia gắn kết với khu dân cư. Chi ủy, BGH nhà trường cũng luôn chú trọng công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ đảng viên trẻ, cử cán bộ, đảng viên tham gia các lớp học nâng cao trình độ, bồi dưỡng kiến thức (trong năm 2022: chi bộ có 01 đảng viên đang học thạc sĩ, 01 đảng viên đã hoàn thành lớp TCCT- HC), tạo động lực cũng như trao cơ hội để họ phấn đấu, thể hiện năng lực, trình độ. Quan tâm bồi dưỡng, giúp đỡ 01 quần chúng được kết nạp vào đảng vào tháng 6/2022 và tiếp tục hướng dẫn 01 quần chúng hoàn thiện hồ sơ kết nạp đảng trong tháng 7/2022.


       Mỗi đảng viên phấn đấu trở thành tuyên truyền viên giỏi, cùng nghiêm túc thực hiện các nội dung được quán triệt. Từ đó, trí 





 tuệ và trách nhiệm của mỗi đảng viên được nâng cao, kỷ luật của Đảng được tăng cường, quan hệ giữa cán bộ, đảng viên được củng cố, phát triển; nội bộ chi bộ đoàn kết, thống nhất cao.


        Chi bộ luôn nhận thức được tầm quan trọng của việc nâng cao chất lượng đảng viên là yêu cầu của xây dựng chi bộ Đảng trong sạch, vững mạnh, đòi hỏi mọi đảng viên phải nêu cao vai trò tiên phong, gương mẫu, vững vàng về chính trị, có đạo đức trong sáng, có lối sống lành mạnh, phấn đấu trở thành người cán bộ, giáo viên mẫu mực.


      Trên đây là một số ý kiến tham luận để xây dựng Chi bộ trường tiểu học Trần Quốc Toản luôn là Chi bộ 4 tốt. 


                                                                (BCH Công đoàn)









