











THAM LUẬN


TÍCH CỰC ĐẨY MẠNH VIỆC HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC, PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH 





Tư tưởng đạo đức Hồ Chí Minh là sự kết tinh những truyền thống tốt đẹp của dân tộc ta và tinh hoa văn hóa của nhân loại; là tài sản tinh thần vô giá của Đảng và nhân dân ta; là tấm gương sáng để mọi người Việt Nam noi theo. Tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh là tấm gương đạo đức của một vĩ nhân, một lãnh tụ cách mạng vĩ đại, một người cộng sản vĩ đại nhưng đồng thời cũng là tấm gương đạo đức của một người chân chính, bình thường, gần gũi, ai cũng có thể học theo để làm theo, để trở thành một người cách mạng, người công dân tốt hơn trong xã hội.


Đó cũng là phong cách mà mỗi đảng viên, giáo viên cần học tập, rèn luyện. Để làm tròn trọng trách của người Thầy, mỗi đảng viên, giáo viên trong Chi bộ phải học, làm theo phong cách ứng xử của Bác. Phong cách ứng xử của mỗi “Người thầy” là tấm gương phản chiếu phẩm chất, nhân cách của học sinh.


Hiểu rõ tầm ảnh hưởng của mình, đội ngũ nhà giáo của Nhà trường đã và đang học tập, rèn luyện nâng cao năng lực, trình độ chuyên môn, tu dưỡng, rèn luyện phẩm chất đạo đức nghề nghiệp đáp ứng mục tiêu, yêu cầu đào tạo của Nhà trường.


         Để nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo của Nhà trường và là tấm gương “đạo đức, tự học và sáng tạo” cho học sinh, mỗi nhà giáo cần thấy việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là dịp để mỗi người có điều kiện  tự  nhìn  lại  mình, ,  tự  soi  vào  





đó  để  hoàn  thiện  mình  hơn,  làm  tròn  vai  trò “Người thầy” của học sinh hơn, trong đó mỗi giáo viên, đảng viên, cần tập trung vào một số vấn đề cơ bản sau:


Một  là,  rèn  đức  khiêm  tốn,  nhã  nhặn,  nhường  nhịn  trong  giao  tiếp. Là những người “Thầy” trước hết mọi nhà giáo cần học tập lẫn nhau, thầy giáo trẻ mới vào nghề học ở thầy có tuổi nghề, tuổi đời, có chuyên môn vững; ngược lại, thầy giáo có tuổi nghề, tuổi đời, có chuyên môn vững học tập ở thầy trẻ. Đây là việc làm không mới, nhưng lại rất cần hiện nay. Bởi vì, số nhà giáo có tuổi đời, tuổi nghề trước đây chưa có điều kiện tiếp xúc với các phương tiện kỹ thuật hiện đại, nhất là các phương tiện đó trợ giúp có hiệu quả cho nhiệm vụ giảng dạy, nhiều thầy cô tự học, tự tìm hiểu để trưởng thành, trong khi đó số nhà giáo trẻ hiện tại lại có ưu thế về lĩnh vực này, học tập giữa thầy có kinh nghiệm với thầy trẻ là quá trình bổ sung cho nhau, giúp nhau hoàn thiện hơn. Đối với thầy giáo trẻ, bên cạnh học tập kinh nghiệm, chuyên môn, cần mạnh dạn giúp đỡ chân thành với thầy giáo có tuổi đời, tuổi nghề không chỉ về kỹ thuật khai thác, vận dụng kỹ thuật hiện đại phục vụ cho nhiệm vụ dạy - học. Đặc biệt trong thời kỳ dịch Covid-19 chưa chấm dứt, thầy và trò thay đổi cách dạy và học trên công nghệ 4.0, cả về chuyên môn, phương pháp sư phạm. Đối với thầy giáo có kinh nghiệm, quá trình trao đổi giúp đỡ thầy giáo trẻ về chuyên môn và kinh nghiệm, nhất là tình huống sư phạm nảy sinh cũng phải chân tình, nhiều khi phải kiên trì, nhẫn nại, phải luôn đặt mình vào vị trí của thầy trẻ hiện tại, tạo sự gần gũi, cởi mở chân thành cho thầy trẻ học tập.


         Trong giải quyết mối quan hệ giữa giữa người quản lý với giáo viên, nhân viên cần biết lắng nghe, thấu hiểu và học tập nhau. Trước hết, cán bộ phải biết học tập giáo viên, phải biết nghe giáo viên thuộc 





 quyền không chỉ về chuyên môn, mà còn cả trong giải quyết một số mối quan hệ khác. Quá trình thực hiện công tác chuyển đổi số của nhà trường hiện nay, việc cán bộ quản lý lắng nghe cán bộ, giáo viên, nhân viên là vấn đề rất cần thiết, đó không chỉ là biểu hiện của việc giải quyết các quan hệ theo nguyên tắc mà còn là cơ sở của sự đoàn kết trong tập thể, nhân tố tạo nên sức mạnh để nhà trường, giáo viên hoàn thành tốt nhiệm vụ.


  Trong giao tiếp ứng xử, đội ngũ thầy, cô giáo cần nhẫn nại, phải lấy cái chung làm điểm xuất phát, không vì cái riêng, cái cục bộ. Trong giải quyết một số quan hệ không nên nóng vội, thật bình tĩnh để tìm ra vấn đề mấu chốt, khâu mắt xích cần tháo gỡ. Chúng ta sống trong môi trường sư phạm, vì vậy, khi giải quyết các vấn đề cũng đặt trong môi trường đó bảo đảm vừa được việc, nhưng lại được người, được tổ chức. Trong giao tiếp với học sinh, nhân dân, đội ngũ thầy giáo bên cạnh nêu đức khiêm tốn, thể hiện đúng tư cách “người thầy”, cũng cần thêm tư cách là người bạn, người đồng nghiệp tin cậy.


  Hai là, rèn luyện phong cách tư duy độc lập, tự chủ, sáng tạo, luôn gắn chặt giữa lý luận với thực tiễn.


  Tư duy độc lập, tự chủ, sáng tạo, gắn lý luận với thực tiễn là đặc trưng trong tư cách người thầy, nhất là người thầy thực hiện nhiệm vụ cao cả: Góp phần nâng cao chất lượng giáo dục đào tạo. 


Tư duy độc lập, tự chủ, sáng tạo, cơ sở cho người thầy thực hiện chức trách, nhiệm vụ, đó là độc lập trong cách nghĩ, cách làm, độc lập trong suy tư từng chủ đề bài giảng, phải luôn tự bằng lòng với những gì đã có. Mỗi thầy giáo phải luôn tự đặt câu hỏi sau mỗi lần soạn bài, mỗi lần giảng bài rằng: nội dung, thiết kế chủ đề, bài giảng còn vấn đề nào chưa ổn, vấn đề nào cần bổ sung, chỉnh sửa. Vì kiến thức, vận dụng 








trong mỗi bài học luôn vận động phát triển, cho nên, nội dung chủ đề từng bài giảng cũng phải phát triển.


  Sáng tạo là yêu cầu đòi hỏi trong tư duy của mỗi giáo viên. Sáng tạo luôn đi đôi với tư duy độc lập. Để có tư duy sáng tạo, đòi hỏi mỗi giáo  viên phải trăn trở, tìm tòi, phải dám nghĩ, dám làm, dám đổi mới. Tư duy dạy học lý luận gắn với thực tiễn rất cần và sát với mục tiêu, yêu cầu đào tạo, bồi dưỡng của nhà trường. Không cứng nhắc, áp đặt và phải phát huy tính chủ động, sáng tạo của các em. Không ngừng đổi mới và tiếp cận các hình thức dạy học để bổ trợ kiến thức cho học sinh, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ thực hiện linh hoạt các hình thức dạy học ứng phó với tình hình dịch Covid 19. Muốn vậy, trong tư duy của người thầy phải gắn lý luận với thực tiễn trong từng bài học và cả trong hoạt động thực tiễn. Gắn lý luận với thực tiễn trong giáo dục, đào tạo, chúng ta phải học và làm theo phong cách của Hồ Chí Minh. Do vậy, bên cạnh thời gian lên lớp, giáo viên cần bám sát hoạt động, tâm tư, tình cảm của các em và trao đổi với Phụ huynh học sinh. 


Nâng cao chất lượng các buổi hoạt động ngoài giờ đổi mới hình thức tổ chức, học sinh phải làm chủ được mọi hoạt động còn GV chỉ là người hướng dẫn gợi mở, làm tốt các công tác tuyên truyền sâu rộng, mạnh mẽ về ATGT, bảo vệ môi trường, phòng chống ma tuý, bảo vệ sức khoẻ bằng các việc làm cụ thể như: Thực hiện tốt các quy định về ATGT, giữ gìn trường lớp sạch đẹp ... Tổ chức thực hiện tốt các hoạt động văn nghệ, TDTT gắn thể thao văn nghệ với thể chất, văn hoá để phát huy, khơi ngợi niềm đam mê của giáo viên và học sinh trong nhà trường. Tăng cường mở rộng vốn hiểu biết, giao lưu, học hỏi cho HS qua các tiết học không biên giới với HS trong và ngoài nước. 


       Ba là, trong thiết kế tình huống học tập, bài tập cần thêm tình huống





 phức tạp đặt ra yêu cầu cao cho học sinh trong ứng xử vừa kiên trì, vừa năng động, lại sáng tạo trong học tập. 


 Trong yêu cầu về phẩm chất đạo đức, phương pháp, tác phong của học sinh cần kiên trì, trên tình yêu thương của thầy cô, bạn bè,  gia đình, xã hội. Vì vậy, khi thiết kế tình huống xử lý các mối quan hệ, cần có tình huống học sinh phải vào cuộc thực sự, khi cần, thầy giáo phải đóng vai để học sinh xử lý. Làm được như vậy, qua mỗi tình huống thầy và trò đều trưởng thành. Bên cạnh các quá trình dạy học, cần quan tâm hơn đến việc rèn luyện phong cách ứng xử cho học sinh, muốn vậy, mỗi thầy giáo cũng phải tự mình rèn luyện mình về phong cách ứng xử, về phong cách tư duy.


  Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là yêu cầu thiết yếu của mọi người, vấn đề này lại càng có giá trị cho mỗi cán bộ, giáo viên, đảng viên trong thực hiện mục tiêu giáo dục: Đào tạo đội ngũ giáo viên vừa hồng, vừa chuyên. 


Bác Hồ muôn vàn kính yêu của chúng ta sống rất giản dị, mộc mạc và chân tình. Bác đã để lại muôn vàn tình yêu thương cho dân tộc Việt Nam. Người là vị lãnh tụ thiên tài, anh hùng giải phóng dân tộc, danh nhân văn hóa thế giới. Đặc biệt đối với chúng ta, Bác là người thầy. Những lời dạy của Bác là những lời dạy quí báu được truyền từ những nhà giáo lão thành cho đến thế hệ con cháu mai sau. 


Thật vậy, việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác đã giúp ích cho chúng ta rất nhiều trong công việc cũng như trong cuộc sống. Tất cả những gì mà tôi đã trình bày không thể nói hết những đức tính quý báu của Người. Kính mong  mỗi chúng ta hãy tiếp tục học tập và làm theo tấm gương đạo đức - phong cách Hồ Chí Minh.


        Việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh đã và đang được các cán bộ đảng viên trong chi bộ  hưởng ứng thực hiện có �





hiệu quả trong cuộc sống, có sức lan tỏa sâu rộng. Tôi hy vọng trong nhiệm kỳ tới việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh vẫn tiếp tục thực hiện tốt hợn, hiệu quả hơn, tạo động lực lớn để thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ chính trị của đảng các cấp.


                                              (Chi đoàn thanh niên)











