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Chủ tịch Hồ Chí Minh từng nhấn mạnh: “Cán bộ là cái gốc của mọi công việc. Vì vậy, huấn luyện cán bộ là công việc gốc của Đảng”. Lời nói ấy đã khẳng định con người bao giờ cũng là chủ thể, là trung tâm, là nguồn lực, động lực, là mục tiêu phát triển quan trọng nhất của đất nước. 


Bởi thế, bồi dưỡng đội ngũ, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao là một nhiệm vụ có vai trò quan trọng trong sự phát triển, đi lên, đóng góp vào sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế hiện nay. 


	Tại Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Thành phố Hạ Long lần thứ XXV và Nghị quyết 56-NQ/TU ngày 15/12/2021 của Đảng bộ Thành phố Hạ Long về Phương hướng nhiệm vụ năm 2022 đã xác định: Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện ba đột phá chiến lược, trong đó có phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao.


Trong lĩnh vực Giáo dục, đặc biệt giai đoạn triển khai chương trình Giáo dục phổ thông 2018 hiện nay, việc Bồi dưỡng đội ngũ và phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao càng đóng một vai trò quan trọng bởi đây chính là chìa khóa để mở ra cánh cửa của việc thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo.








Chương trình giáo dục phổ thông 2018 đã đi vào thực hiện đến nay là năm thứ 3. 


 Đối với nhà trường đã: 


- Xác định rõ mục tiêu thay đổi chương trình giáo dục phổ thông 2018 trên cơ sở thay đổi tư duy tiến tới một chương trình giáo dục toàn diện. Việc thay đổi đã được thay đổi nhận thức từ người đứng đầu, Người đứng đầu nhà trường đi trước đội ngũ trong nhận thức về tầm quan trọng của công cuộc đổi mới. Trong đó, chú ý đến tiếp cận CT GDPT 2018, nhất là những điểm mới. 


- Ưu tiên bồi dưỡng giáo viện, giáo viên được bồi dưỡng và tự bồi dưỡng là hai yếu tố quan trọng giúp người giáo viên luôn chủ động, sẵn sàng thích nghi với bất cứ sự thay đổi nào, giáo viên cũng linh hoạt tiếp cận tốt nhất.


     - Chỉ đạo GV bám sát khung thiết kế, kế hoạch giảng dạy đã được bồi dưỡng trên các modum để soạn, giảng; cùng đồng nghiệp trao đổi, học hỏi tìm ra hướng đổi mới áp dụng cụ thể vào tiết học hoặc  một hoạt động trải nghiệm, một hoạt động ngoài giờ lên lớp…


* Bám sát mục tiêu đổi mới GD, nhà trường cũng như GV chúng tôi đã xác định Giáo dục bằng tình yêu thương sẽ luôn là con đường giáo dục ngắn nhất, hiệu quả nhất! Đã áp dụng và nhân rộng một số nội dung đổi mới như:


  - Không biến mình thành thợ dạy. Thay vì truyền thụ, bắt học sinh ngồi chép những thứ mình nói ra, những thứ trong SGK đã có sẵn thì thầy cô cần trở thành người truyền cảm hứng hành động, người điều phối; tổ chức khơi gợi, truyền cảm hứng để học sinh sẽ chiếm lĩnh được kiến thức một cách 








hứng thú, chủ động. Việc lấy học sinh làm trung tâm, học sinh tự khám phá, tự lĩnh hội kiến thức đã thành nếp, thành hoạt động chủ đạo trong các bài học trên lớp.


- Đổi mới các tiết sinh hoạt tập thể, các hoạt động ngoài giờ lên lớp: Tất cả học sinh được làm chủ từ khâu lập kế hoạch, đến khâu thực hiện.


- Cho hs thực hành trải nghiệm nâng cao NL như đưa các tiết học Stem, chăm sóc vườn trường…đan xen các tiết học văn hoá giúp học sinh học đi đôi với thực hành


- Nhà trường đã chú trọng việc Đổi mới họp phụ huynh theo phương pháp giáo dục tích cực, để mỗi buổi họp thực sự là sự thấu hiểu, yêu thương và sẻ chia giữa PH, GV và HS. Việc đổi mới này đã nhận được nhiều phản hồi tích cực của PH, HS.


Tuy nhiên để phát triển tốt nguồn nhân lực chất lượng cao đáp ứng  tốt hơn nữa việc thực hiện chương trình giáo dục phổ thông 2018! Ngoài việc tiếp tục phát huy các điểm mạnh mà nhà trường đã đạt được, thì:


Mỗi đảng viên, giáo viên cần:


- Giữ vững lập trường tư tưởng, bản lĩnh chính trị vững vàng, dám nghĩ, dám làm, khắc phục khó khăn, nhất là trước tình hình đại dịch Covid-19 diễn biến phức tạp; sáng tạo, linh hoạt khi xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện chương trình giáo dục 2018.


- Luôn đi đầu, nêu gương trong việc thực hiện theo Nghị quyết 09-NQ/TU ngày 05/2/2022 của Tỉnh ủy Quảng Ninh, Kế hoạch 159 của Thành phố về chuyển đổi số đến năm 2025, tầm nhìn 2030. Phát huy vai trò, trách nhiệm của từng cá nhân đảng viên về: Tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức 


về chuyển đổi số, đào tạo công dân số; Phát huy hiệu quả của các thiết bị đã được đầu tư từ các đề án, dự án ứng dụng công nghệ thông tin trong ngành 











Nâng cao nhận thức, kỹ năng số trong toàn trường; Góp phần đẩy mạnh triển khai chính quyền điện tử, chính quyền số, thực hiện cải cách thủ tục hành chính trong giáo dục; Tham gia xây dựng kho học liệu trực tuyến của Tỉnh, thành phố,…


- Luôn trau dồi, nâng cao năng lực chuyên môn nghiệp vụ, trình độ CNTT, trình độ lý luận chính trị đáp ứng  yêu cầu người đảng viên đủ năng lực, phẩm chất khi tham gia bồi dưỡng và thực hiện chương trình 2018. Trong đó, hoàn thành 100% việc bồi dưỡng các Modun trên LMS; tập trung xây dựng và nhân rộng chuyên đề các môn học với tinh thần đổi mới phương pháp dạy học theo hướng tiếp cận năng lực học sinh, đổi mới kiểm tra đánh giá dựa trên cơ sở năng lực và phẩm chất học sinh...góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện.


- Đẩy mạnh và cụ thể hóa hơn cam kết việc Học và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo Chỉ thị 05-CT/BCT trong thực hiện chương trình 2018. Cá nhân đảng viên cần xác định: Các môn học, hoạt động giáo dục chú trọng hơn giáo dục đạo đức, nhân cách, năng lực sáng tạo, nhất là giáo dục tinh thần yêu nước, tự hào, tự tôn dân tộc, … khơi dậy khát vọng phát triển đất nước phồn vinh.


                                                                                 (Tổ đảng tổ 4)








